

# 琼州海峡新版“两制”4月起正式实施 让“海上高速路”更畅通

## 新版“两制”修订内容

船舶定线制

相当于海上的“高速路”，对不同航向的船舶进行物理分割，使船舶会遇和高效通行

本次修订扩大了3号警戒区范围，新增了环形道、避航区、推荐航线、辅助航标等措施，减少了船舶在该区域的交叉会遇，南北向客滚运输船舶通过效率可提升 $30\%$ 左右

将通航分道水域向西延长 $3$ 海里，总长由 $21$ 海里增加至 $24$ 海里，提高航经北部湾港口和海南西部港口船舶的通航效率

新增对接马村港航道警戒区，优化了船舶进出马村港交通组织

优化调整航标配布，交通运输部南海航海保障中心应用新技术、采用新能源、创建新模式升级改造航标功能，为船舶提供更好的航海保障服务



## 船舶报告制

规范船舶报告事项，便于海事交通组织和服务保障

报告方式由原来的单一高频报告新增了传真、固定电话作为替代方式



修改了需强制报告的船舶种类，由原来的 $3$ 类调整为 $6$ 类

主要包括客船、外国籍船舶、载运危险品、污染危害性货物船舶，从事拖带船舶，操纵受限船舶以及 $300$ 总吨及以上其他船舶

## 新版“两制”带来新变化

### 更安全

主要体现在新修订的“两制”将进一步减少船舶交叉会遇的局面，优化船舶航行秩序，降低船舶发生事故的风险

### 更快速

主要体现在南北向客滚船和东西向航行船舶过峡更快，缩短南北客滚运输船舶海上航程约 $6$ 海里，航行时间缩短约 $30$ 分钟，实现了不同航向船舶特别是客滚船“航程最短、航路最优、航线更经济”

### 更绿色

主要体现在节能减排，据估算，新修订“两制”实施后，每年可降低琼州海峡航行船舶二氧化碳排放量约 $3.9$ 万吨，节约船舶运营成本约 $1$ 亿元

制图/张昕

本报海口3月23日讯（记者陈雪怡 通讯员石俊、吕东星）海南日报记者从省新闻办3月23日举行的新闻发布会上获悉，新修订的《琼州海峡船舶定线制》和《琼州海峡船舶报告制》（以下简称“两制”）将于4月1日正式实施。本次修订对“两制”的航路

设置、航行规则等方面进行了全面优化，将有助于进一步规范琼州海峡海域船舶的航行秩序，提升通航效率，打造安全、畅通、高效、绿色的海上运输通道，释放琼州海峡“海上高速路”的黄金效益，服务海南自由贸易港建设。

海南海事局副局长吴平生介绍，新

修订“两制”的实施将让琼州海峡“海上高速路”变得更安全、更快速、更绿色。下一步，海南海事部门将强化新修订“两制”的宣贯，做到让社会知道、让行业了解、让船员熟悉，并加大监管和服务力度，保证“两制”的顺利实施。

据悉，琼州海峡是全国水上交通

“六区一线”重点水域，是海南省安全生产“两点一面”重点领域，同时也是一条重要的国际航运通道。每年穿梭于这里的国际、国内航行船舶约 $14$ 万艘次，船舶密度大、交通流复杂、安全风险大。近年来，随着海南自由贸易港和西部陆海新通道国家战略的深入

实施，琼州海峡的船舶流量大幅增加。同时，随着两岸港口功能区域的调整，琼州海峡客滚运输交通流呈现新的特点，2006年发布的“两制”已不能完全适应琼州海峡水上交通运输发展的需求。2019年，海南海事局启动了“两制”的修订工作。

## 三亚崖州湾科技城加快推进重大科技创新平台建设 搭建科创平台 服务种业发展

■ 本报记者 李梦楠

3月23日上午，在三亚崖州湾科技城，国家南繁作物表型研究设施项目建设工地，

机械轰鸣声不绝，近400名工人挥汗如雨、有序配合，呈现出一派火热景象。

“目前我们在做主体结构封顶前的准备工作。”该项目建设代管方金茂三亚城市公司副总经理王靖介绍，项目的设计、施工紧密围绕南繁作物表型研究需求，进场以来，施工方多

举措保障建设进度，预计4月中旬可完成主体结构封顶。

作为“南繁硅谷”的重大科研设施，该项目以南繁育种创新为核心，结合海南物候特征，建设国际一流的规模化、精准化和智能化作物表型与基因型研究重大科学设施，投入使用后将帮助科研人员揭示作物基因和性状的关联，大幅提升种质资源鉴定、利用效率。

这边是火热的建设场景，而在另一边的崖州湾种子实验室，来自高校、科研单位和种业企业研发团队的

工作人员穿梭在各种实验仪器间，忙着进行科学实验和前沿技术攻关。

海南大学三亚南繁研究院常务副院长杨小峰感慨颇多，他坦言，以往科研机构需自己购买设备仪器、租用场地。崖州湾种子实验室建成后，为机构、高校搭建科研平台，打破各科研单位的边界，有效避免资源浪费，降低科研成本，也使各方科研资源得以汇聚，合力攻关技术难题，助力打好种业“翻身仗”。

“今年，实验室一项重要工作就是推动种子企业的‘揭榜挂帅’工

作。”崖州湾种子实验室合作交流部负责人夏勉透露，随着崖州湾种子实验室2021年度“揭榜挂帅”项目启动， $76$ 个种业科技项目的攻关小分队将依托实验室，重点围绕种子产业链“卡脖子”技术和关键核心技术开展联合科技攻关。“通过这项创新措施，能够解决产业链中科技成果转化有效对接种业需求的问题，形成产学研协同攻关产业链共性关键问题的新机制。”

“目前，种质资源分子鉴定平台、南繁种业科技众创中心、人工气

候室等开放共享平台已建设完成并投入运行，国家（三亚）隔检中心一期、非人灵长类种质资源与模型研发中心等项目建设进展顺利，园区重大平台建设成型起势。”三亚崖州湾科技城管理局有关负责人表示，下一步，将依托国家南繁作物表型研究设施等平台，引进一批常驻科研人员，大力开展种源关键核心技术攻关，通过自主创新，全力推动“南繁硅谷”高水平建设，实现种业科技自立自强、种源自主可控。

（本报三亚3月23日电）

## 海口江东新区重点项目应用装配式建筑 告别漫天灰尘 打造“绿色工地”



3月21日，在海口江东新区总部经济区（生态CBD），采用装配式技术建造的海南银行项目加快建设。

本报记者 张茂 通讯员 王聘钊 图/文

正如余国强所言， $600$ 多平方米的楼层里，见不到沙子、水泥，有的只是规格不一的装配式建筑构件。

像组装配件一样，墙板拼接起来，缝隙处抹上加了纤维和胶粉的涂料，一面墙就组装完成。

“我们现在的装配率达到 $50\%$ 以上。”项目生产经理杨洪伟介绍， $50\%$ 以上，不仅仅是完成省政府提

出“装配式混凝土结构建筑装配率不低于 $50\%$ ”的要求，也是东寨新居二期积极打造“绿色工地”的自我加码。

杨洪伟说，过去的工地总是土方裸露、灰尘漫天，“但装配式建筑工地，就是用新技术、新办法，注重环保施工，提高建筑质量”。

当前，东寨新居二期已经实现建筑主要部件使用装配式建筑材料。这些部件在工厂按照规定的比例预制完成后，被送到工地，工人只需按要求操作，就可以拼接完成，大大降低了施工现场的污染程度。

在施工现场，一块显示屏实时显示PM<sub>10</sub>等主要工地污染物的数据。记者看到，这一数据保持在 $100$ 微克/立方米左右，相比于超过 $150$ 微克/立方米即算超标的标准，还具有较大距离。

装配式建筑应用和推广是我省标志性工程之一。不仅是东寨新居二期，装配式建筑目前已在海口江东新区电白新村、安置房 $6\#$ 地块等多个重点项目得到应用和推广。

海口举行生物医药产业重点企业恳谈会  
实施“链长制”  
助力产业提质升级

本报海口3月23日讯（记者计思佳）3月22日，海口市政府举行生物医药产业重点企业恳谈会，邀请省、市生物医药重点生产企业、行业协会、医疗机构代表等进行面对面交流，为推动该市生物医药产业高质量发展出谋划策，开出“良方”。海南日报记者会上获悉，海口将通过实施“链长制”，加快打造生物医药产业集群，助力产业发展提质升级。

据介绍，海口一直把生物医药产业作为重点推进的核心产业，精心培育、发展壮大。目前，全省 $90\%$ 以上的医药研发和生产企业都聚集在海口。2021年，该市生物医药行业规模达 $400$ 多亿元，实现利税 $55$ 亿元，已具有较好的产业基础。

会上，多家医药生产企业在表示对海口生物医药产业充满信心的同时，也介绍了他们在发展中遇到的困难。物流成本高、本土市场小、科技成果本地转化率不高——这些都成为企业负责人反映的共性问题。此外，参会药企和医疗机构一致认为，上下游产业链条没有完全打通成为制约海口生物医药产业快速健康发展的瓶颈。

“海口生物医药产业‘链长制’正在提升完善，我自告奋勇来做链长。”海口市府主要负责人表示，希望全市生物医药企业抢抓海南自贸港建设机遇，抓研发、抓投入、抓转化、抓产能，不断提升企业核心竞争力。政府相关部门、各区（园区）及医疗机构要从企业共性需求出发，出台更加灵活精准的扶持政策，搭建更多的合作交流平台，形成创新链、产业链的互融共通，支持生物医药产业高端化规模化集约化发展。

## 乐城引进 侵袭性真菌病创新药物 为国内患者带来创新治疗方案

本报博鳌3月23日电（记者袁宇）3月23日，海南日报记者从海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区获悉，乐城先行区日前成功引入侵袭性真菌病治疗药物——AmBisome（注射用两性霉素B脂质体），为国内侵袭性真菌病患者带来创新治疗方案，同时也将助力中国医生积累真实临床用药经验，提升国内侵袭性真菌病管理的能力。

AmBisome由吉利德科学公司研发，已在全球范围内广泛使用 $30$ 年，是国际上临床抗真菌治疗中的优选药物。这款药物的引入将更好地满足临床的治疗需求，为患者带来全新治疗方案，患者不出国门就能在乐城先行区用上该款创新药。

“在海南自贸港与乐城先行区政策优势的支持下，相关机构通力协作，AmBisome成功落地博鳌乐城。”乐城先行区管委会常务副局长吕小蕾表示，与吉利德的合作，不仅是希望利用开放的政策把国际上最好的药物引入中国，也期待“先行先试”能够进一步为真实世界数据研究提供有力佐证，助力更多全球创新药械以更便捷的方式惠及中国患者。

吉利德科学全球副总裁兼中国区总经理方军表示，未来期待继续与各方合力，为持续提升公众的健康水平贡献力量。

## “春暖花开文昌行 网络大V炫侨乡” 活动举办 宣传侨乡文化 传播海南魅力

本报文城3月23日电（记者尤梦瑜）3月23日，由省委网信办主办、文昌市委网信办协办的“春暖花开文昌行 网络大V炫侨乡”活动举办。活动共有各类网络大V、媒体记者、海外传播官共计 $20$ 余人参加。

网络大V和媒体记者们走进文昌融媒体中心、宋氏祖居，以及古村落十八行村和凤会村，近距离了解文昌市在推动媒体融合发展、提升区域影响力方面所做的积极尝试，领略侨乡文化的深厚底蕴，侨乡先人们的家国情怀。各位网络大V还参加了活动主办方举办的分享沙龙，围绕海南自贸港自媒体应如何挖掘海南侨乡文化建言献策。

省委网信办相关负责人在分享沙龙上发出倡议，鼓励各位网络名人、媒体朋友、海外传播官成为美的追求者，走进海南街头巷尾、田间地头发现美、展现美；成为网络文明的推动者，遵循社会公德，倡导诚实信用，在践行网络文明方面发挥表率作用，携手共建清朗的网络空间；成为联通中外桥梁的建设者，向世界讲好海南故事。

## 海南热带雨林国家公园 物种“上新”

◀上接A01版  
对各雨林保护区的大型真菌资源进行调查。共采集标本 $3000$ 余号、分离菌株 $161$ 株、拍摄生境照片 $2000$ 余张，在对 $2212$ 份 $702$ 种木生大型真菌多样性研究中，发现有 $3$ 个新属和 $92$ 个新种是以海南省的模式标本发现发表，这些物种中包括 $22$ 种植食菌、 $71$ 种植药用菌、 $6$ 种植毒菌，其中有极具开发价值的灵芝达 $13$ 种。

“在海南这个‘天然菌种库’中，仍有大量的大型真菌资源尚未被发现、保护和利用，相关研究还处于起步阶段。”该研究负责人马海霞博士表示，后续研究团队将进一步开展海南热带雨林国家公园大型真菌资源本底调查，掌握区域内大型真菌资源的种类、分布特征和动态变化、生物多样性状况等，为大型真菌生物多样性及资源保护与可持续开发利用贡献海南智慧。

## 儋州加快水系连通及水美乡村项目建设 形成水美乡村风景旅游带，实现生态治理和乡村振兴齐步走

### H坚决打好“六水共治”攻坚战

本报那大3月23日电（记者孙林书喜、通讯员徐良伟、羊文彪）3月23日，在儋州市中和镇七里村附近，茅坡河两岸的荒草被清除，河道岸边用火山岩石砌成两层护坡。“相信这次治理能助力七里村美丽乡村建设。”七里村党支部书记何耀助说。

七里村范围内生长着一片玉蕊林群落。每年5月至9月，玉蕊林群落

入治理项目，并打造玉蕊景观带，助推七里村美丽乡村建设。

儋州市是2021年我省唯一入选水系连通及水美乡村建设试点县名单的市县。儋州市水系连通及水美乡村建设项目总投资 $1.5$ 亿元，建设内容包括对北门江流域的茅坡河、张飞园河、光村水流域的石二塘以及独流入海河流藤根河进行综合治理，改善当前河流水流不畅、水质不佳、水景不美、水量不足等情况，兼顾提高防洪、排涝、供水等功能。治理河流长度

17.2公里，涉及4个镇、15个村庄。

该工程对4条河流水系设计不同主题，在对河流治理建设中，考虑把乡村文化和地域特色充分结合，形成一个系统的水美乡村风景旅游带，实现生态治理和乡村振兴齐步走，以水美乡村建设带动乡村绿色健康发展。

儋州市水系连通及水美乡村建设试点县项目总工程师周晓磊介绍，茅坡河综合治理以千年玉蕊花为主题，打造玉蕊花生态景观展示带。如在建设中采用本地火山岩作为护岸，打造玉蕊

花景观步道、两岸增种玉蕊树等，以防洪排涝、生态修复为主兼顾水美景观等综合效益，充分结合七里村地域文化和独特景观，从而作为旅游观光区域的延伸扩展，振兴乡村经济。

中国水电基础局儋州市水系连通及水美乡村建设试点县工程负责人李凯介绍，该工程结合生态修复和水美乡村相衔接的设计施工理念，着眼于服务乡村、振兴地方经济，目前项目已完成投资 $4000$ 余万元，项目预计明年3月全部完工。